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Edycja 5
ZADANIE 1 (5 pkt)
Entalpia dysocjacji wigzania H;, Cl; i HCl wynosi odpowiednio 434, 242 i 431 kJ/mol. Oblicz

entalpie reakcji Hz) + Clo) <= 2HClg). Uktad reakcyjny jest w réwnowadze w temperaturze

T1. Jak zmieni sie catkowita liczba moli w uktadzie reakcyjnym wraz ze wzrostem temperatury?

ZADANIE 2 (5 pkt)
W wyniku reakcji 0,125 mola 1,2-diaminobenzenu z 8,15 cm? roztworu kwasu mréwkowego o stezeniu
85% otrzymano 9,32 g benzimidazolu o temperaturze topnienia 171-172°C.

Napisz réwnanie zachodzacej reakcji oraz oblicz:

a) ile gramow 1,2-diaminobenzenu oraz ile moli kwasu mréwkowego nalezy zastosowac w tej reakcji,
b) wskaz reagent stosowany w nadmiarze oraz podaj wielko$¢ nadmiaru w %,

c) wydajnos¢ reakcji.

ZADANIE 3 (5 pkt)

Podaj wzor strukturalny kwasu ttuszczowego (uwzgledniajac jego konfiguracje) wiedzac, ze nalezy on do
grupy kwasow ttuszczowych w-3, wykazujgcych aktywnosé biologiczng oraz, ze jego liczba kwasowa

wynosi LK=201,5 a liczba jodowa LJ=273,5.

ZADANIE 4 (5 pkt)

Cez w przyrodzie wystepuje w postaci jedynego trwatego izotopu 33Cs. Radioaktywne izotopy cezu,
wystepujg w wypalonym paliwie jagdrowym oraz powstajg w trakcie préb z bronig jagdrows. Ze wzgledu na
chemiczne podobienstwo cezu do potasu, radioaktywne izotopy cezu stanowig zagrozenie dla zdrowia.
Najistotniejszy z tego punktu widzenia jest izotop *’Cs. Wiedzac, ze okres potowicznego rozpadu *’Cs
wynosi 30 lat oblicz po jakim czasie rozpadowi ulegnie:

a) 90%;

b) 99,9% poczatkowej ilosci tego izotopu.



